

西陲守孤城

(本文插圖刊第54頁)

謙謙君子賀國光

(三)

●周培楨

無愧參謀長之盛譽

對這突如其來的決定，一時感到不知所措，因賀國光接長西康主席隨往任事者，僅有趙叔筠兄與我二人，到省府只有廿天而又同時離去，我懷着極度不安的心情匆匆與管理科孫桓章科長連絡後，轉身回到賓的臥室聽候指示，當時情景及交代的一番話語，至今記憶猶新。

「這邊的情形你應該瞭解，到了臺北去看看萬武樵（耀煌）、陶希望向他二位詳細報告，有機會希望轉陳總裁。（時蔣介石總統下野尚未復職專任執政黨總裁）因萬、陶兩人均在總裁辦公室分任主任職，接着他手指他床邊的兩件簡單行李說：「你看我的行裝早已準備好了，我會堅持至最後的一刻，能走就走，否則拖着警備團上山打游擊，你記得吧？勝利那年，毛澤東在重慶軍委會大禮堂酒會中，見到我握手時，從頭到腳，有好幾分鐘才說幸會，久仰。他的印象必然是，多年來江西四川勦共，窮追不捨，運籌帷幄者即

是閣下，今天才識廬山真面目，試問：我還能與毛澤東碰面嗎？」（筆者是酒會的招待人員）說完這話長長一聲歎息，隨即由口袋裏摸出兩只小黃魚（二兩黃金，當時均以小黃魚代稱）賜作旅費，我以家眷疏散，總部及省府均發有補助費，

堅不接受，他很傷感的說：「這種局勢，身邊多帶點錢總是好的，這恐怕也是最後的一次了。」面對追隨了十多年慈祥如父的老長官，如此訣別式的贈與，內心感到萬分的難過，匆忙間趕回家中，清理平時由我保管的一些重要文件，全部返還他自己保存。這些文件撤退時被隨員不慎失落在西昌機場未能携出，賀在臺北每說及此，惋惜不置，蓋深具歷史紀念之重大價值也，茲將內容項目分錄如下：

(1) 蔣介石委員長駐節四川勦共時，親筆手令

認識。

(2) 臨別那天的晚上特親筆給了我一張，事隔四十年，目前已模糊不清。)

(3) 賀國元老政要信札手跡貼本二厚冊；(最

貼本貳厚冊；(均係紅藍鉛筆所書，抗戰末期在重慶，陳果夫先生借去閱覽一段時期，如果留有影本，臺灣大溪檔案中或可找到。)

(4) 賀國光之私人印章大小十餘顆；(有題字用、八行書用、蓋公文用、石質、水晶象牙皆備，其中有小鷄血石陰文私章一枚，乃齊白石所鑄，且具邊款，最是可貴。)

(5) 陸軍大禮服戎裝照片，(這幀照片是民國卅年任憲兵司令所攝，當時憲兵有廿二團，分駐全國各戰區，特對營長以上頒贈此照，俾使官兵

珍貴者有吳稚輝先生親書蠅頭小字的名片一張，乃是國府主席林森蒞渝，賀特商請清御廚黃靜寧主廚設宴歡迎，稚老是陪客之一，因事不克赴宴，遣人送名帖道謝，字體工整秀麗，語多詠諧，其他如戴傳賢、陳果夫諸元老皆是親筆墨翰。)

(6) 賀國光率參謀團入川，歷次演講文稿等抄本貳厚冊；(乃筆者平時抄錄保存。)

(三) 光國賀子君謙謙

替國民公報寫稿之稿費所購，具有特殊紀念意義。不忍拋棄）到達了機場，是日天氣晴和，陽光普照，胡宗南總部的總務處長某君（姓氏忘記）走到我身邊謂：「今日天氣很好，你可以走了，馬上卸下三桶汽油騰出你的順位。」說話時遠遠看見飛機尾部確實是卸出了三個油桶，因為由西昌飛海口，中間無着陸的據點，必需帶足往返油料，以防萬一，結果那天飛至海口，氣候突變，視線模糊，找不到海口機場，在上空盤旋了兩個多小時，降落時將近黃昏，機場業已封閉，機場工作人員稱：「你們明天一早即可轉乘飛機去臺灣，此時無車進城，就在休息室過夜罷！」時值嚴冬季節，我們坐了一天飛機，饑寒交迫，在冷冰冰的休息室坐一夜將何以堪！正徘徊時，一位守衛的士兵過來對我們說：「軍區參謀長還未下班，你們可商量搭他座車進城。」這及時的好主意，總算解除了我們一時之危。

賀國光早年曾隸吳佩孚（子玉）麾下任師長，因此背景，在革命陣營中常被人視為非嫡系人物，即或是最後在西昌維持這一短暫的局面，暗中難免仍有報告他的立場不穩。胡宗南到西昌後之頤指氣使，賀一向是修養到家，有時也會感到難堪。他雖是西南軍政副長官，西昌警備總司令，兼西康省政府主席，一身數職，實際幾乎變成胡宗南長官公署的總務處長角色，中間他一度有飛臺北述職之舉，但在飛機場被地方人士請願而中止其行。賀在「八十自述」中有謂：「先總統蔣公派經國先生持親筆函飛西昌慰勞。」元靖吾兄主席：茲派經國來寧（指西昌）慰勞，並面達

一切，望予詳談為荷，順頌時祺，中正手啟一月廿八。」或與西昌當時情勢有關，但賀國光確實做到了堅守至最後一刻。

憑一可字救西北王

迨中共調集大軍，以絕對優勢兵力，分由延安、昭通、昆明三路圍攻，兵臨城下，衆寡懸殊，西昌危城已無保全可能，他乃急電蔣公介石請示，立奉復電准予撤退，並飭空軍總部派專機往接，那天警總程冠珊參謀長持蔣公復電急忙直進賀的辦公室，適胡宗南在座，見此復電臉色大變，很氣憤的說：「你們都走好了，我死守西昌」，掉頭而去。胡離開後，賀國光立又親自擬稿再電蔣公，大意謂：「西昌局勢如此，已無大兵團可資指揮，三軍易得，一將難求，宗南留此無益，可否隨光同時撤退乞示」奉到蔣公復電：「可」。西昌——大陸唯一僅存的孤城，終於民國卅九年三月廿六日最後撤守，距賀國光就任主席前一日所作的推斷：「好則三月」只差四天，其研判敵情，洞燭機先，老謀深算，實不愧是當年軍界聞名著稱之參謀長也。

來臺灣後陝西籍的監察委員李夢彪等四十六人以西南軍政代長官胡宗南喪失地，擅離職守，貽誤國家，提出彈劾，必須嚴懲，喧騰一時，賀國光曾憑了這份一個「可」字的復電，列席監察院作證，證明胡宗南是奉命撤退，那時蔣中正退隱尚未復職，監委們認為蔣中正黨總裁身份，不能視作命令，監察院長于右任見情勢愈弄愈僵，趕緊打圓場，希望彈劾胡宗南案不要涉及蔣中

正，才算沒有讓此事繼續發展下去。胡宗南在臺灣自澎湖防衛司令以後，未見再任軍職或係受此影響。

海島棲遲淡泊履常

自民國卅九年三月廿七日西昌撤守，蔣公介石甫復總統職視事未久，國民黨中央實行改造，軍政人事有重大變動，陳誠出任行政院長，而後海南舟山又相繼淪陷，直至美軍第七艦隊正式協防臺灣，偏安之局始告穩定。賀國光初期賦閒了一段時間，無官一身輕，不久始奉聘為國策顧問，悠閒歲月安然自處，中間曾任西昌行轅主任，重慶市長，湖北主席等職的張篤倫（伯常）氏由港來至臺北，張氏因大陸變色未能及時隨政府來臺，留在香港觀望，忠貞問題觸犯了大忌，來臺後自難取得政府任何名義，（入境費了很大週折），張氏與賀國光見面意氣相投，（張曾在西昌辦酒精廠，賀曾辦麵粉廠）既無法再至政界立足，故對興辦實業大感興趣，張氏特自香港引進一批製造熱水瓶的技術員工，在臺北創辦「遠東熱水瓶廠」成立公司，當時臺灣尚無此項民生用品工業，照理說以兩位方面大員，過去的聲望人緣關係、天時、地利、人和、種種優越條件，應該是順理成章的事，殊不知當時臺灣經濟發展尚在起步，市場資金均成問題，結果是一敗塗地，由中央信託局接管清理，始免於破產吃官司之危，雖負債累累，但債權人皆是親朋故舊，也就不了之，張氏不久抑鬱而逝。

賀國光自民國卅九年由西昌撤退來臺，至民

國五十八年四月逝世，歷近廿年，總統府國策顧問雖是特任薪資，但並無特任官的其他待遇，公務員的新資收入始終與物價指數不能成比例的，他的生活檢樸，衣飾飲食不求華美，出門安步當車，路遠搭公共汽車，惟時間久了仍不免捉襟見肘，且特任官的門面又不得不予以維持，深以為苦。有次面告筆者云：「最近將親友餽贈積存的雪茄卅餘盒，託人賣給菸酒公賣局得了數千元，很解決了一些困難。」蓋賀國光生平嗜愛雪茄，從此戒絕，其生活困窘當可概見。某日我在其辦公桌上發現一封通知函，是土地銀行為故常務監察胡宗鐸（今予）召開治喪委員會議，（胡，鄂人，當年所謂桂系主將，亦軍界耆宿）我立時向他建議，何不取而代之，（蓋筆者深知土地銀行董事長蕭鑑（青萍）與賀私交極篤，蕭為中國著名之土地問題專家），他未置可否，微笑答曰：「此事恐怕蕭也作不了主。」果然那天治喪會議散會時，蕭氏挽賀到辦公室，商談希望其接任胡之遺職，並謂董事會方面由蕭負責安排，臺省財政廳或省主席方面，請賀親自照呼一聲即可。時省主席周至柔，財政廳長是周宏濤，賀旋去訪周宏濤，周表示此事已內定由冷欣（容庵）接任，但賀沒有國大代表職務，自應讓與賀為宜，但冷係何應欽函介，請賀便中向敬公說明。賀將此事經過向顧墨公（祝同）陳述，顧立卽電話周廳長發表由賀接任。事後賀專誠去周至柔主席官邸「謝委」（當時官場中的一種禮貌）。周很客氣的表示：「這職位是應該畀給兄的，我有代蔣公解決對兄酬庸的責任，請兄不必客氣。」這項兼職是為法

。有次面告筆者云：「最近將親友餽贈積存的雪茄卅餘盒，託人賣給菸酒公賣局得了數千元，很解決了一些困難。」蓋賀國光生平嗜愛雪茄，從此戒絕，其生活困窘當可概見。某日我在其辦公桌上發現一封通知函，是土地銀行為故常務監察

胡宗鐸（今予）召開治喪委員會議，（胡，鄂人，當年所謂桂系主將，亦軍界耆宿）我立時向他建議，何不取而代之，（蓋筆者深知土地銀行董事長蕭鑑（青萍）與賀私交極篤，蕭為中國著名之土地問題專家），他未置可否，微笑答曰：「此事恐怕蕭也作不了主。」果然那天治喪會議散會時，蕭氏挽賀到辦公室，商談希望其接任胡之遺職，並謂董事會方面由蕭負責安排，臺省財政廳或省主席方面，請賀親自照呼一聲即可。時省主席周至柔，財政廳長是周宏濤，賀旋去訪周宏濤，周表示此事已內定由冷欣（容庵）接任，但賀沒有國大代表職務，自應讓與賀為宜，但冷係何應欽函介，請賀便中向敬公說明。賀將此事經過向顧墨公（祝同）陳述，顧立卽電話周廳長發表由賀接任。事後賀專誠去周至柔主席官邸「謝委」（當時官場中的一種禮貌）。周很客氣的表示：「這職位是應該畀給兄的，我有代蔣公解決對兄酬庸的責任，請兄不必客氣。」這項兼職是為法

。如配給三輪車一輛，裝置了專用電話，（原只有軍用電話轉撥極不方便）僱用廚師一人，每月還有不算太少的車馬費，最後還配給新建宿舍一棟，雖然房屋尚未完工，賀即逝世，但蕭董事長仍在董事會議作成紀錄，原配給賀之宿舍，不得變更，使賀遺屬得有安身之所。

賀國光平生淡泊名利，體素強健，雖臻耄耋

，精神仍旺，逝世前未久，尚以土地銀行監察業務巡視各地分行，僕僕風塵鉅細不遺，親友每以此戒絕，其生活困窘當可概見。某日我在其辦公桌上發現一封通知函，是土地銀行為故常務監察

胡宗鐸（今予）召開治喪委員會議，（胡，鄂人，當年所謂桂系主將，亦軍界耆宿）我立時向他建議，何不取而代之，（蓋筆者深知土地銀行董事長蕭鑑（青萍）與賀私交極篤，蕭為中國著名之土地問題專家），他未置可否，微笑答曰：「此事首長由國防部負責為賀治喪，並以隆重軍禮安葬。（賀早於民國四十八年退役，現無軍職）仰見蔣公篤念賀國光畢生對黨國卓著功勳，殷切眷懷故舊之至意。

公私分明謙謙君子

賀國光行誼中，值得記述的幾件事：

(一) 民國廿四年賀率參謀團入川，四川勦共總司令劉湘（甫澄）夙與賀同學，交誼甚厚，恐其經濟困難乃送給重慶銀行廿萬元存摺一本，賀聲言曰蒙蔣委員長發有特別費足夠支應，婉言拒絕，劉又派潘文華（仲三）再度送來，賀不僅拒絕，且加以責備。某次劉與賀在成都偕遊花會，見古董店內有血玉劍一支，都很欣賞，劉派人購得，親送賀太夫人，賀仍辭不接受，劉頗有不悅曰

：「我們是少年同學，現在都是五十開外的人，我無母而你有母，你母亦卽我母，我送一只玉劍給老人佩帶，有何不可，你未免不近人情。」賀答曰：「一枝玉劍所值雖不多，畢竟是古玉，你處心固然無愧，但人言可畏，假使有人誇大其詞，說成無價之寶更造作蜚語我等又將何以自解？」賀聞言深受感動。

(二) 賀任憲兵司令時，適我國駐英大使郭泰祺（復初）奉調回國任外交部長。他特在重慶兩浮支路私邸設宴為郭氏洗塵，酒酣耳熱之餘，郭氏賀將享遐齡為喜，不意於民國五十八年四月廿一日以腦溢血症逝世臺北榮民總醫院，噩耗瞬卽傳聞朝野，逝世當天蔣公介石適在醫院短暫逗留，最先聞訊，翌日於主持中樞重要會議中，面諭軍事首長由國防部負責為賀治喪，並以隆重軍禮安葬。（賀早於民國四十八年退役，現無軍職）仰見蔣公篤念賀國光畢生對黨國卓著功勳，殷切眷懷故舊之至意。

了一所陳舊的民房，月以食米數擔計租（因當時幣值不穩）房主乃是川軍中一位資深的退役軍官，每過三兩月就要加租，賀也不便拂其意願，但不勝其煩。似賀國光這樣公而忘私的情懷，不計毀譽的胸襟，實為世所罕見，抗戰勝利還都後，重慶空餘房屋甚多，賀乃向政府專案申請備價贖回，但筆者為此却與各級主管官員打了不少筆墨官司也。

(二)賀國光接任軍委會辦公廳主任三年有餘，奉調西昌行轅主任將要交卸時，主管經理部門的某主任向筆者說明，軍委會歷年節餘的軍糧軍餉為數龐大可觀似不必移交後任，待我轉陳請示，賀氏聞之期期以為不可，並切切囑諭所有節餘軍糧經費，務必涓滴歸公移交後任，不得有誤。

事後代總長程頌雲（潛）對賀廉介不苟之作風極表嘉許，特手諭經理單位，撥配西昌行轅轎車一部，旅行車一輛，隨同賀國光赴任，蓋知西昌地處邊陲，交通工具最為需要，今後欲購置車輛，又是談何容易的事。

(四)賀國光太夫人於民國卅六年冬在重慶去世，享年九十有四，以賀氏畢生盡瘁國事在川中時間最久，川中父老、軍政首長同寅莫不視為一件大事，某日李寶（定宇，國大代表，早年為楊森子惠之駐京辦事處長曾任貴州省府秘書長）前來弔唁，並便向賀面陳：「川中某幾位將領將一致（個別）遞送奠儀，以襄大事務請節哀。」賀謙辭不受，事後李君又向筆者誠懇表示：「元公今日久駐西昌邊陲，但掛有西南軍政副長官虛名，太夫人喪事，各將領致贈奠儀是理所當然，也是

應該的，務望轉陳勿却。」隨後潘文華（仲三，時駐萬縣）又派乃弟昌猷為弔喪之便，送交重慶銀行支票一本，請賀在遇有需要隨時支應，待喪事辦畢結算歸還即可。當時西南軍政長官朱紹良（一民）駐節重慶，長官署多為昔日成都行轅僚屬，重慶市長張篤倫（伯常）所轄市政府內亦多賀之舊部，故太夫人喪禮辦得非常順利，最後長官公署撥派專輪，並以空軍特務營（調防）一營官兵隨輪護運靈柩回湖北原籍安葬。（筆者先母靈柩亦附搭該輪返武漢安葬）事畢賀在漢口璇宮飯店對筆者云：此次在潰折安葬費用，大出意料之外，所帶現款法幣五千萬元、白布二〇〇匹，耗用殆盡，現手中一文莫名，必須向萬耀煌（任湖北省主席）臨時挪借一筆旅費才能動身，三個月後返回西昌，總計這次太夫人喪事共支出法幣五億餘元，除所收奠儀外，重慶銀行透支二億餘元，廢即連本帶利悉數清償結案。

賀國光自民國十七年國民政府還都南京開始，領軍綱政，翊贊樞密，安內攘外，懋績昭著，國人每以賀之績著干城，而位不至上將，望重當時，而名不登國會，功昭黨國而身未膺中委，為之抱憾無已。

實際上，賀早年所任軍職多為上將編階，參謀團入川時，蔣公介石曾面授以上將編制，賀堅持不受，其理由是，如以上將官銜入川，必使川中將領感受威脅，不好辦事。嗣任軍委會辦公廳主任，亦係上將編階，賀從不主動爭取，每次代理參謀總長主持軍事會議，出席的部長均是上將，賀仍以中將坐在主席位泰然自若。民國廿七年

曾以高票當選蒲圻縣第一屆國大代表，而自請讓賢，抗戰勝利前後的國民黨代表大會，以高票當選中央委員，但因故退讓。所以說皆是為而不有，實至名不歸，真不愧謙謙君子。走筆至此，我要特別提到國民黨選中央委員的一段經過：賀國光是以軍隊代表提名參選，當時的各戰區的司令官皆與賀友誼深厚，自動為他拉票，所以他的軍隊黨部的代表票，高列第一位，（超過何應欽、陳誠）竟被人指控操縱選舉，賀立即退讓，據云中央委員選舉，早已內定，CC政學系、黃埔系各有一定名額，而賀不屬於任何派系，故無法容納。

事隔不久，蔣公侍從室主任林蔚（蔚文與賀陸大四期同學）給賀電話相慰云：「戴雨農（笠）有情報報告蔣公，詳陳此次中央委員選舉不公，黑暗重重，並特為兄打抱不平。」足見公道自在人心，好人仍不寂寞也。

綜賀國光生平，忠以謀國，謹以治事，廉以律己，誠以待人，公而忘私，謙恭自牧，令人敬佩。早年筆者為編紀念冊，其中有數則輓章文字，對賀氏行誼，有平實妥切之認定，茲擷錄如下：

顧祝同（墨三）「悼念元靖先生」

「自先生入川，中央對川康一切措施，無論是何啟公（應欽）或張岳軍先生（羣），也無論是我去負責，都少不了元靖先生，這一點只要是對川康局勢稍具瞭解的人，對先生『定川謀國』是無不寄以最

大故意的」。

王永濤（臺北民族晚報社長）輓聯：

「遊學於川、立功於川，使危急時，
以巴蜀全力為抗戰後盾；宅心不苟，臨亂
不苟，在板蕩中，益堅民族大節作赴義前
驅。」

涂壽眉（鄂人，時任職總統府局長）輓聯：

「外柔而內剛，當年鎮西川、調護維
艱心最苦；重義且輕利，晚節棲遲東海，
光明自在憾無遺」。

嚴保三（黃岡國大代表）輓聯：

「策劃週詳，雄師圍剿率團日；（參
謀團入川）

「鞠躬盡瘁，大陸沉淪殷後時。」（西
昌撤退）

以上文字均屬寫實，很少歌功頌德的意味。
筆者追隨賀氏二十餘年，自憲兵司令部開始，迄

至賀氏寓所問候起居，敘家常，同時也聽候差遣

，西昌行轅西康省政府，侍隨左右時間最久，來臺

灣初期我在基隆市政府供職，每次因公到臺北必

至賀氏寓所問候，起居，敘家常，同時也聽候差遣

，蓋先舅氏與賀氏任團長時之故交，參謀團入川

時任主任秘書職，故賀氏視我親如子侄，但爲避

免個人主觀意識，曾盡力搜集資料，以資佐證。
所述論事，均係個人親歷目覩在爲歷史作見證。
尤其避免傷害第三者，但無形中偶有顯示政治恩
怨、派系鬥爭之事實，在所難免，謬誤之處，幸
希高明有以匡正。

一九九二，四、廿二日於美國洛杉磯。

(三) 光國賀子君謙謙

故國河山長聯佳句（五十二）

● 章喜元輯

延安清涼山

堂開白雲窩裏，從茲覽岸齊登。

三原縣城隍廟

縱觀二水三川，古今英雄功過；

福善禍淫，萬里高懸日月鑒；

鋤強扶弱，千年永奠山河圖。

周至縣樓觀台靈官殿

存心邪僻，任爾燒香無點益；
扶身正大，見吾不拜有何妨。

樓觀台道院

山人氣象，挖得野菜連根煮；
道士家風，捨來松花帶葉燒。

戶縣重陽宮

到此最高，看芳樹春流，
一覽兼收秦蜀景；
何須更上，誦好山雲影，
五言已盡宋元詩。

青海省西寧西石峽

灘浪高拋，勢若三軍應戰；
水流湍急，聲如萬馬奔騰。

西寧風神廟

律協靜條鳴，試看豹駕螭馳，
作雨成霧，都承清景；
化行知草偃，聽罷胡笳羌笛，
阜財解悵，更譜虞琴。

客遠紅塵叢中，到此俗緣盡了；

周至仙游寺

有相非無相，無相法門誰能解；
說空豈真空，真空線路只自知。